

崂山：以奋进之姿打造乡村振兴齐鲁样板先行区



宽阔整洁的“四好”农村路蜿蜒盘旋在山海间，依山而建错落有致的民居掩映在青山绿水中，一个个集文化体验、旅游服务等多功能于一体的文旅项目正在加速推进，一张张幸福的笑容挂在群众脸上……时已入冬，行走在崂山139个农村社区，到处感受到了乡村振兴带来的欣欣向荣景象。

乡村振兴战略关乎全局、关乎根本、关乎长远。12月29日上午，青岛市第十七届人民代表大会第二次会议上，赵豪志市长作政府工作报告时指出，要在全面推进乡村振兴上持续用力，开展乡村振兴发展行动，持续提升农业农村现代化水平，加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区。

崂山区把乡村全面振兴作为加快推进全市共同富裕先行区建设的一道“必答题”，锚定“乡村振兴齐鲁样板示范区”目标，持续发力，高标准推进，奋力绘就乡村振兴壮美画卷，推动经济社会高质量发展。一幅幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽画卷向人们徐徐展开……



■东麦窑村的乡村振兴主题街景。衣涛 摄

握指成拳，走出协同共富新路子

碧海蓝天下，山海相接处。70多个色彩缤纷的集装箱，时尚酷炫的灯光秀，青春力十足的冰雪互动项目……丰富时尚的业态精彩纷呈，崂山区沙子口街道的魔方公园让人耳目一新。魔方公园是东麦窑、西麦窑、流清河三个村庄与第三方公司合作共同打造的文旅项目。目前已入驻青啤1903、壹露台西餐厅等多家业态，成为有名的网红打卡地，是崂山区全力推进乡村振兴示范片区建设，实现群众共同富裕的缩影。

独木不成林，一花不成春。今年以来，崂山区坚持高点定位、成方连片的思路，探索乡村振兴齐鲁样板的崂山经验。一方面，建立示范片区区领导包联制度高位推进，区委区政府主要领导分别联系省市级示范片区打造，街道层面成立至少一个工作专班、一个专家团队，聚焦问题、研究路径；另一方面，聘请高水平专业团队研究深化各示范片区建设方案规划高点定位，组织专家团队论证重点项目策划方案和推进计划，推动各示范片区策划规划达到前瞻性、系统性、落地性、实用性和可持续性的成果标准。同时，既突出都市乡村休闲产业链的延展和带动，又注重赋能特色优质农业和休闲农业，形成可链接的产业示范图谱。

其中，王哥庄街道仰口乡村振兴示范片区坚持乡村产业抱团联动，推动崂山茶、乡村养老、休闲文旅和加工业等4个产业链组团发展，持续做大做强乡村经济。北宅街道“百果溪谷”乡村振兴示范片区以“青岛都市乡村生态新家园”为总体定位，坚持乡村生态化发展思路，找准“绿色生态”+“富民强居”契合点，打造山东省乡村振兴齐鲁样板省级示范区。

开展“百企进百村，促振兴共富裕”共建行动，12家企业和社区共建合作。其中，流清湾示范片区以国企混改为契机，探索非集体企业融入村庄集体经济的改革模式，强化大河东与崂山矿泉水股份合作，提高村庄经营性收入和农民增收内生动力。

民族要复兴，乡村必振兴；乡村要振兴，产业要先行。目前，沙子口街道流清湾滨海度假风情带初具规模，被评为“青岛十大人气公园”，流清湾旅游小镇被评为首批山东省精品旅游小镇；南九水休闲艺术示范带稳步推进，大石社区“名画家工作室”“综合性文创基地”投入使用；全省首个艺术粮仓博物馆主体工程基本完成。在王哥庄街道标山乡村生活体验示范带，唐家庄社区引入专业团队组建合资公司打造“崂山·唐庄”品牌民宿，村集体从每套民宿中获得不低于4万元的年保底收入。在北宅街道“两河”文旅双创示范带，乡伴凉泉理想村乡创园吸引了10余个项目落地，拉动更多就业，实现社区、企业和居民多方共赢，蹚出了一条城乡融合、农旅互促的乡村发展新路子。

如今，示范片区着力打造的村庄、民宿、景点，已让这片区域成为“网红”，市民纷纷前来休闲、游玩。“流量”来了，商机亦随之而来——片区内各村庄的饭店、商店随之兴起。生活在里面的居民不但生活质量得以提升，还实现了“家门口”增收致富，一个个崭新社区在乡村振兴的道路上实现了美丽蝶变……数字最有说服力：2022年上半年，崂山区农村居民人均可支配收入19377元，同比增长6.0%，城乡居民人均收入比值1.76，60%以上的农村社区集体经济收入超过20万元。



■红彤彤的樱桃映照出村民们的幸福生活。（资料图片）



■崂山区沙子口街道的魔方公园让人耳目一新。



■北宅街道新农青年在展会上向市民推销特色农产品。（资料图片）

塑“形”铸“魂”，打造群众精神家园

鼓声激荡，彩绸欢舞，歌声飞扬……伴随着铿锵激越的鼓声，和着高亢激昂的旋律，在王哥庄街道曲家庄村新时代文明实践站，一场以《新机遇新征程，乡村振兴再出发》为主题的文艺演出精彩上演。表演的是乡里乡亲、观看的是街坊四邻。在崂山区，一个个新时代文明实践站已经成为基层群众文化娱乐聚集地，点亮了乡村精神文化的星空。

乡村要振兴，文化必振兴。崂山区深入挖掘乡村文化传统优势，为乡村振兴铸魂凝神，让美丽乡村看得见山水，留得住乡愁。

深入推进新型乡村治理“八小工程”，通过培育“小乡贤”、争当“小名人”、亮明“小家训”等，常态化打造具有乡村特色的德孝文化品牌。其中，“海誓山盟”新时代婚礼已经深受当地认同，在它的带动下，天价彩礼、奢靡婚礼、恶俗闹婚等婚嫁旧俗陋弊一去不返，文明新风尚悄然遍乡野，一批群众喜爱、乐于参与的新时代文明实践活动遍地开花。

围绕培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，充分发挥新时代文明实践在乡村振兴中的作用，不断拓展新时代文明实践中心、所、站建设，找准融入经济社会发展的结合点，结合文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭创建活动，持续抓实乡风文明建设，帮助群众除陋习树新风，

共同建设新时代文明乡村。

创新基层治理模式，探索建立“道德银行”。在崂山区，楼长、志愿者可以通过文化活动、志愿服务、疫情防控、小区微治理和特别加分项积攒日常积分，使用积分到“道德超市”兑换商品，激发党员群众参与文明实践的积极性，用“小积分”撬动“大文明”。曲家庄村旗袍秀、崂山柳腔等一系列文明实践品牌熠熠生辉，组织开展“戏曲进乡村”文化惠民演出99场，深受百姓喜爱。此外，崂山区开展的1000余次“新时代乡村阅读季”等各类乡村文化活动，营造了浓厚的文化氛围，在推动乡风文明建设、弘扬优秀传统文化方面发挥了积极作用。

坚持实用管用相结合，崂山区还将非遗传承保护融入新时代文明实践活动中，围绕传承经典文化、继承非遗匠心，组织优秀非遗传承人走进新时代文明实践中心，通过技艺展示、互动教学等形式，传播优秀传统文化，丰富群众精神生活。今年打造的全市首家山东手造·非遗体验中心，已认定9家崂山区非遗工坊，3项非遗项目入选省级非遗名录、3项入选市级名录。

文明花开满庭芳，春风化雨润心田。在崂山，一处处焕然一新的新时代文明实践阵地、一项项特色鲜明的志愿服务品牌项目、一场场丰富多彩亮点纷呈的文明实践活动，奏响了乡村文化振兴新乐章，为高质量发展提供了坚强的思想保证、强大的精神动力、丰厚的道德滋养。

打造“新引擎”，擘画数字乡村“新蓝图”

推进建立崂山茶数字化管理系统，构建从田头到餐桌全过程农产品质量监管体系，推进崂山茶生产质量安全全程控制体系(CAQS-GAP)试点工作……今年以来，崂山区把数字乡村建设作为全面推进乡村振兴的着力方向，围绕强化乡村信息基础设施建设、发展农村数字经济、推进乡村治理能力现代化等重点工作，发起“数智创新”战役，数字乡村建设取得扎实成效。

一方面，聚合数智资源，搭建数智创新资源平台，筹备成立乡村振兴研究院，衔接高校智力资源和平台优势，组织各类专家学者参与乡村规划编制相关工作，对全区103个社区开展实地调研，目前已组织调研研讨10余次；另一方面，打造智慧平台，开展“智慧渔港”建设，在全省率先建立群众性渔港长效管护机制，设立专项资金维护日常管理，初步建成集岸基雷达、船舶识别等于一身的“5+x”智慧平台，获得国务院安委会督查组的高度评价。

同时，推进自然灾害风险监测预警平台建设，目前已建立较为完善的预警平台体系，涵盖区内19座水库、17条主要河道，衔接各个监测站点和预警终端的山洪灾害(防汛)监测预警平台平稳运行；强化农资监管，抓好农产品标准化生产基地建管，24家基地、15家农业专业合作社和7家家庭农场均建立了二维码追溯系统，并纳入追溯监管平台；开展整建制推进崂山茶质量安全全程控制体系建设工作，8个崂山茶有机食品企业完成试点申报工作；建立“崂山茶数字化管理系统”，详细测绘全区茶园面积，打造崂山茶大数据平台和物联网感知平台，实现“一图知茶园，一网管追溯”。

“链”上寻合作，“圈”内促双赢

党建为媒，催化链上企业深度融合。崂山区茶产业党建联盟成立不到半年，就交出了一份亮眼的成绩单——举办“崂山龙须品鉴会”“崂山龙须杯斗茶大赛”“崂山茶歌征集”等10余项大型活动。

在崂山，多家企业在党建联盟的帮助下达成合作，为茶企直接促成订单60余万元，合计增收500余万元；带动1000余户茶农增收20%以上……集群联盟在抱团中开辟创新发展新路径，实现茶产业转型升级，走出了一条党的组织建设、产业发展深度融合的乡村振兴新路径。

基层党组织的振兴关系着党的事业的兴衰，更决定着乡村振兴战略能否取得最终的胜利。崂山区牢牢抓住基层党组织这个关键，通过组织共建、事务共商、活动共办、资源共享，打造共建共治、共享共赢的党建共同体。

“我们茶产业终于有了自己的家，50家成员单位以党建为引领，共商合作、共讨谋划、共同发展、共享成果，打响崂山茶品牌，我们企业发展的底气更足了。”谈到今年成立的崂山茶产业集群党建联盟，青岛初春茶业有限公司负责人深有感触地说。

崂山茶产业集群党建联盟是在崂山区委组织部具体指导下，由区农业农村局牵头发起，由区直相关部门单位、科研院所、社会团体、崂山茶企业、相关金融机构等主体共同参与成立的非法人性质的联盟组织。联盟坚持“党建赋能、统筹规划、抱团发展、互促共赢”的工作理念，整合社会各界资源和力量，把以往的“单兵作战、

单打独斗”转变为“纵队作战、集群推进”，通过组织共建、事务共商、资源共享、发展共促、品牌共创，在茶叶生产、外销市场以及品牌培育等各个环节深度合作，努力形成茶产业链上下游、左右侧相互补台、相互成就的“红色朋友圈”，赋能助力崂山茶产业高质量发展。

联盟成立以来，积极搭建合作共赢平台，先后开展了“茶树抗逆试验专题分享”“崂山茶产业战略合作签约仪式”“崂山区农特产品展销”“崂山茶十二时辰系列宣传片”“崂山茶歌MV”制作和发布等活动，把党建优势转变为产业发展优势，推动党建工作与茶产业在更高层次、更广领域上互融互促、同频共振，为进一步提升崂山茶品牌影响力和市场占有率、打造乡村振兴“崂山样板”贡献力量。

截至目前，崂山区共组建7个“党建产业联盟”，以区域化党建统筹产业发展资源，推动抱团融合发展。近两年，培育全国先进基层党组织、省级先进基层党组织各1个。

基层一线育专家，田间地头出“秀才”

基层一线是发现人才的大舞台，田间地头的实践锻炼催生出一批又一批懂农村、懂农民的技能乡土人才。

崂山区建起以《崂山区推动乡村人才振兴工作方案》为统领、领导、考核、协调、服务四大体系为支撑的乡村人才支撑“1+4”工作体系，强化乡村能人的示范引领作用，深入挖掘本土人才，实施乡土人才“四个培养”计划，努力把致富能手培养成党员、把党员培养成致富能手、把社区干部培养成致富带头人、把致富带头人培养成合作社负责人，先后培育种茶制茶能手等“田秀才”“土专家”30余名。同时，注重为基层一线选用人才，实施年轻干部“一线墩苗”计划，选派优秀年轻干部“下沉”到基层，今年共为街道选聘工作人员40名，向乡村学校交流优秀教师29人。

崂山区还实施社区后备力量培养计划，每个社区有3—5名优秀后备干部，为乡村振兴储备了一批优秀人才。统筹安排39名区级领导担任70个社区（村）干部的帮带导师。扎实做好“乡村之星”“乡村好青年”等先进典型培养树，评选“新乡贤”“小名人”和孝道之星等先进典型100余人，推出全国农村青年致富带头人1名、齐鲁乡村之星2名。新获批青岛市博士后创新实践基地4家，青岛市专家工作站34家，组织1000余家企业发布岗位需求1.5万余个，引进各类人才11211人。

实施基层党组织带头人“头雁领航”工程。积极培育农业农村工作先进典型，更好地发挥其模范带动作用，进一步激发农业农村工作者的积极性，社区（村）党组织书记专业化管理机制持续健全，5名社区（村）党组织书记被授予“崂山区基层基础建设贡献奖章”。加强基层组织“清廉建设”，指导创建9处阳光村务示范点、5个村级议事协商示范点、10个“阳光村务·清廉农安”示范村，实现5个街道市级清廉示范村全覆盖。

田野，凝聚着丰收的希望；乡村，激扬着振兴的号角。下一步，崂山区将深入学习贯彻党的二十大精神，以超常规的力度和举措全面激活各类要素，加快打造一批共同富裕标志性成果，为全市乡村振兴示范片区提供崂山示范，全力建设宜居宜业和美乡村！

（梁太宏 张峰 王晓萍 岳宗庆）



■崂山区正在绘制产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽画卷。